
172 XV. Finanzwesen.

3. T Einnahme vom Taback im Zollgebiet.
(Vierteljahrshefte zur Statistik des Deutschen Reichs 1896. I.)

Vergl. im Abschnitt III: Tabackbau und im Abschnitt XI: Tabackverbrauch.

Erntejahre
<l. Juli

bis
30. Juni)

Betrag 
der erhobenen 
Tabacksteuer, 
nach Abzug 

der Erlasse i)
1 000

Abgabe Einqanqszoll Zusammen Ausfnbr«Vergütungen. l Netto«Ertrag der Taback«

1000^.

von
Taback

I 000

Zoll

I 000

Rück«

1000 ^.

Ruck.
Mutete-

1 000

Zusammen

lOOO^L i ma ^

auf
den Kopf

1869/70'-) 1022,7 8 020,o 9 042,7 24,o 24,o 9 018,7 0,23
70/71 l-) 1 047,2 — 8 772,8 9 820,» 143,i 143,i 9 676,» 0,2 5

1871/72 1 519,s — 12 685,1 14 204,« 152,2 68,3 220,5 13 984,i 0,3 5
72/73 1 777,« — 19 670,4 21 448,» 281,2 86,5 367,7 21 080,3 0,51
73/74 2 021,, — 9 468,8 11 489,8 332,2 65,2 397,4 11092,5 0,2 7
74/75 1 521,« — 11 583,i 13 104,7 428,« 40,i 468,7 12 636,» 0,3»
75/76 1 595,4 — 12 424,5 14 019,8 395,» 51,o 446,» 13 573,8 0,32

1876/77 1474,i — 13 149,« 14 623,7 298,3 43,4 341,7 14 282,o 0,3 3
77/78 1 147,s — 19 701,4 20 848,7 200,3 34,i 234,4 20 614,3 0,4 8
78/79 1 196,o — 25 406,« 26 602,« 194,« 24,o 218,« 26 384,o 0,«o
79/80 1 157,8 — 8 093,4 9 251,2 83,i I3,i 96,2 9 155,o 0,21
80/81 7 078,5 15,4 14 630,s 21 724,8 33,4 5,8 39,2 21 685,« 0,4 8

1881/82 11 640,3 15,3 25 043,5 36 699,i 12,7 20,8 33,5 36 665,« 0,81
82/83 8 499,i 18,5 24 267,o 32 784,« 30,3 118,3 148,« 32 636,» 0,72
83/84 8 389,3 20,8 28 883,i 37 293,2 69,« 220,2 290,o 37 003,2 0,81
84/85 10 463,« 22,8 32 767,3 43 253,7 611,8 354,4 966,2 42 287,5 0,8 2
85/86 10 555,o 22,« 34 333,2 44 910,« 463,7 525,7 989,4 43 921,4 0,8 5

1886/87 11067,o 25,7 36 992,3 48 085,o 274,» 276,5 550,5 47 534,5 1,02
87/88 ' 11 049,5 27,o 37 071,3 48 147,8 117,8 272,s 390,7 47 757,i 1,01
88/89 10 964,5 25,« 38 741,8 49 732,o - 131,8 289,» 420,8 49 311,1 1,02
89/90 11 830,4 26, s 41 473,o 53 330,3 152,4 326,o 478,4 52 851,8 1,08
90/91 12 001,o 27,i 43 242,i 55 270,2 145,» 320,« 465,« 54 804,« 1,10

1891/92 11 568,2 26,3 43 256,« 54 851,i 128,4 282,8 411,2 54 439,» 1,08
92/93 12 061,« 28,2 44 575,5 56 665,3 133,i 261,7 394,8 56 270,5 1,11
93/94 11 918,3 29, s 44 465,« 56 413,8 124,5 258,7 383,2 56 030,« 1,08
94/95 11 699,7 31,v 46 308,8 58 039,« 96,8 455,8 552,7 57 486,8 1,11

') Bis 1. Juli 1880 waren die Bestimmungen des GesetzeS vom 26. Mai 1868 (B.-G.-Bl. S. 139), 
wonach die Steuer lediglich nach der Größe der jährlich mit Taback bepflanzten Grundstücke sich richtete, maß­
gebend- sodann traten die Vorschriften des GesetzeS vom 16. Juli 1879 (R.-G.-Bl. S. 245) in Kraft, 
welche die Besteuerung nach dem Gewichte des Tabacks (in fermentirtem oder getrockneten, fabrikationsreifen 
Zustande) als Regel aufstellen und nur bei minder umfangreichem Tabackbau die Besteuerung nach dem 
Flächenraum oder eine Fization der Gewichtssteuer zulassen (§§ 23 u. 25 des Ges.).

Ges. v. 16. Juli 1879 K 27 und B.-R.-B. vom 27. Nov. 1879, 12. März 1880 und 9. Febr. 
1886 (Centralbl. f. d. D. N. 1879' S. 753, 1880 S. 209 u. 1886 S. 32).

°> Die Zollsätze für Rohtaback und Taback-Fabrikate (Nr. 25 v des Zolltarifs) sind vom 25. Juli 1879 
an wesentlich erhöht worden (Ges. v. 16. Juli 1879 § 1).

«) Bis I. Juli 1881 galt das in Ausführung des Ges. vom 26. Mai 1868 erlassene Regulativ, betr. 
die Gewährung der Zoll- und Steuer-Vergütung für in das Ausland versandten Taback (Preuß. Centr.-Bl. 1869 
S. 257)- dann trat in Folge B.-R.-B. von, 28. Mai 1881 sCentr.-Bl. f. d. D. R. S. 191) das neue 
Regulativ über die Gewährung der Vergütung für Taback und Taback-Fabrikate in Kraft. Die hier in den 
Hß 1 u. 2 (den 30 u. 31 des Ges. v. 16. Juli 1879) vorgesehenen Vergütungs-Sätze traten jedoch erst am 
1. Mai 1884 voll in Wirksamkeit (B.-R.-Vt v. 24. April 1884, Centr.-Bl. f. d. D. R. S. 125), nachdem 
in der Zwischenzeit verschiedene UebergangSsätzc gegolten hatten (ß 20 des neuen Regulativs/ ferner B.-R.-B. 
von, 23. Nov. 1882 u. 22. Nov. 1883, Centr.-Bl. f. d. D. R. 1882 S. 436 und 1883 S. 333).

5) Ohne Clsaß-Lothringen.


